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3│Bevezetés 
 

1 
BEVEZETÉS 
 
Erdők ölelésében, kanyargós út két oldalán terül el Magyarföld.  Érintetlen nyugalom és csend, 
ami először eszébe jut az idelátogatónak. Az utcákon alig jár valaki, szinte áll az idő. A falu 
kettős arculatát akkor ismerhetjük meg, ha a főúttól kicsit beljebb sétálunk. Az újabban 
betelepülők általában nem állandóan tartózkodnak itt, házaik szépen felújított, gondozott 
épületek. 
 

 
 
Egy vidéki településen járva óhatatlanul észrevesszük azt a különbséget, amelyet a 
hagyományos, tájba illeszkedő épületek és az újabb, önmagukért emelt házak jeleznek. Vissza 
kell találnunk ahhoz a harmóniához, amelyet a természet és az épített környezet összhangja 
alkot. A vidéki tájba a táj adta lehetőségek és kötöttségek figyelembe vételével, az egész 
közösség érdekeit és a táj harmóniáját szem előtt tartva kell újra megtanulnunk építkezni. 
 
Mi szükség van erre a kézikönyvre és útmutatóra?  

- Megismerteti Magyarföld épített és táji karaktarét, értékeit. 
- Őrzi és ápolja a helyi kultúra elemeit. 
- Konkrét példákkal inspirál. 
- Védi és erősíti az egységes faluképet. 
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Ez a kiadvány ajánlásokat tartalmaz; nem lezárt, hanem folyton változó, bővíthető anyag.  
 
A kézikönyv a településkép védelméről szóló 2016. évi LXXIV. törvényben megfogalmazott, a 
községre jellemző sajátos építészeti jellemzők dokumentálását tartalmazza annak érdekében, 
hogy rögzítse a község épített környezetének napjainkban létező arculatát, feltérképezze és 
védelemre javasolja építészetének kiemelkedő, országos védelemmel nem rendelkező 
örökségét hangsúlyozva, hogy ez az örökség a település identitását hordozza.  
 
A dokumentum lakossági ismertetésének, egyeztetésének és elfogadásának eredményeként 
az önkormányzat tudatosítani kívánja ezen értékek, a település saját arculatának mibenlétét 
és fontosságát, melynek következtében az értékekhez történő igazodás szabályai felállíthatók 
és megkövetelhetők. 
Az arculati kézikönyv dokumentuma a község mai életének, építészetén keresztül 
rendezettségének és minőségének, gazdagságának vagy szegénységének és a lakosság épített 
környezetében megnyilvánuló értékrendjének.  
E dokumentum az épített környezeten túl rögzíteni kívánja a táji és természeti értékeket 
összhangban azok országos védettségével. Fel kívánja hívni a figyelmet a település 
zöldfelületeinek, a közterek növényzetének fontosságára, településképet befolyásoló 
szerepére. Javaslatot kíván megfogalmazni a táji és természeti értékek védelmére, 
felülvizsgálva, kiegészítve vagy módosítva a község ezzel kapcsolatos, meglévő szabályozását. 
 
Jó böngészést kívánunk! 
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2 
MAGYARFÖLD BEMUTATÁSA 
 
A zalai település Vas megye határához közel, a Hetés északi és az Őrség déli szélén fekszik. A 
község északi oldalán folyik a Kerka-patak. A falu házai közvetlen közelében szántóföldek, 
rétek találhatók, kissé távolabb erdőségek húzódnak. A Lenti kistérség települése, de Lentitől 
északra 26 km távolságra fekszik. Vasútállomás legközelebb a Vas megyei Őriszentpéteren, 7 
km távolságra van, míg a legközelebbi zalai állomás, Zalalövő, 17 km. A távolsági busz 
közlekedés nagyon ritka, munkaalkalom nincs a településen.  
Sok szép felújított ház van a településen, melyet beköltözők használnak. Üzlet, kocsma nincs 
a faluban, mozgóárusok és mozgóposta jár. 
Miután a mai napig jelentősebb ipari üzem nem települt a körzetbe, fokozódott a kedvezőtlen 
életkörülmények taszító hatása. Mivel a térség hazánk legszebb tájai közé tartozik, a turizmus 
lehet a gyógyír a bajokra, de ennek még igazán nincs nyoma. A népesség csökkenése, az 
elvándorlás mértéke nagy, a lakosság létszáma ma már csak közel 40 fő. A település 
infrastruktúrája folyamatosan fejlődik.  
Közigazgatásilag már a tanácsrendszerben is társközség volt. Egy ideig Szentgyörgyvölgyhöz 
tartozott, majd Csesztreghez csatolták. 1990-től az önkormányzati rendszer visszaállt. 
Magyarföld most másik nyolc faluval a Csesztregi Közös Hivatalhoz tartozik. Ennek székhelye 
a jobb közlekedési helyzetben levő Csesztregen található. 
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8│Bemutatás 

A településen az úthálózat, az egészséges ivóvíz, a telefonhálózat és a kábeltelevízió kiépített. 
A helyi igényeket a könyvtár szolgálja ki. Háziorvos helyben hetente egyszer van, egyébként a 
szentgyörgyvölgyi központi rendelőben várja a betegeket. Óvoda és iskola Csesztregen 
található. Az intézményeket a Csesztregi Közös Hivatal kezeli. 
 
A környék rendkívül alkalmas mind gyalogos, mind kerékpáros túrázásra.  
A falu házai közvetlen közelében szántóföldek, rétek találhatók, kissé távolabb erdőségek 
húzódnak. Az Őrségi Nemzeti Park területén fekszik, gyönyörű környezetben. 
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MAGYARFÖLD JELKÉPE, A FATEMPLOM 
 

 
 

Magyarföld egyike annak a többszáz 100 lélek alatti kisfalunak napjaink Magyarországán, 
melyek foggal-körömmel küzdenek a túlélésért.  
A település részint őslakosokból, részint a nagyvárosból katapultáló szabadgondolkodókból 
áll. A templomépítés ötlete Rátóti Zoltán színművésztől származik, aki polgármesterré 
választása után döntött és cselekedett. Az ő kezdeményezésére láttak neki Mújdricza Péter 
építész tervei alapján 2009 májusában az építkezésnek  
 
Az építkezésben több száz önkéntes vett részt, az anyagi feltételeket egy részét 
adományokkal, felajánlásokkal teremtették meg. 
 
A magyarföldi fatemplom építése mintegy 35 millió forintba került, amiből tízmillió forint 
felvett hitelként nehezedett a Magyarföld Faluért Alapítványra. „Ez a templom az összefogás 
jelképe, itt az építés során barátságok születtek, úgy zajlott a munka, ahogy ma a középkori 
céheket elképzeljük – fogalmazta meg Rátóti Zoltán.– A mesteremberek egymással versengve, 
ám mégis vállvetve dolgoztak”. 
 
2010. június 18-án, szombaton, kétezren vettek részt a magyarföldi fatemplom felszentelésén. 
A szertartást dr. Veres András, szombathelyi megyéspüspök, Ittzés János, a Dunántúli 
Evangélikus Egyházkerület püspöke és Steinbach József, dunántúli református püspök 
celebrálta. 
 
A Fatemplom Fesztivált 2012-ben rendezték meg először. A nyári hétvégi rendezvényen 
pénteken kezdődnek a koncertek, irodalmi műsorok a szabadtéri színpadon és a templomban 
felváltva. Jazz és népzene, énekelt vers és irodalom. A fesztivált ökumenikus istentisztelet zárja 
vasárnap délelőtt. Az szertartás részei között a fesztivál művészei is fellépnek. 
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3 
ÖRÖKSÉGÜNK – A TELEPÜLÉS TÖRTÉNETE, 
MŰEMLÉKEK, HELYI VÉDETT ÉPÍTÉSZETI ÖRÖKSÉG 
 
 

A TELEPÜLÉS TÖRTÉNETE 
 
A település a középkorban már ismert és jelentős hely volt. 
 
A török időkről pontos ismereteink nincsenek. Szájhagyomány megőrzött több mondát ebből 
az időből, amelyeknek valósága nem ellenőrizhető. Feltételezhető azonban, hogy ez a falu is 
osztozott a környék nehéz sorsában, kitéve a rabló török portyázásoknak. A terület mindig 
apró falvait a Kerka és nehezen járható környéke kissé védte a pusztításoktól. 
A török korszak után előbb a gróf Széchényi család szerezte meg a fiscustól a területet, majd 
a Szapáry grófok birtoka lett, egészen a 19. század végéig.  
1773-ban a Dobraföld nevet viselte, amelyben talán egy régi magyar nemzetségnév lelhető 
fel. Ezt a nevet 1912-ben változtatták Magyarföldre. 
 

 
 

A 19-20. század fordulóján Dobraföld az alsólendvai járáshoz tartozott. Ekkor 43 ház állt a 
településen, 260 lélek lakta. Az akkori falu életét egy bíró és két elöljáró irányította. 1935-ben 
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34 lakóházban már csak 159 lakos volt. Vallási helyzete szerint ekkor a falu többsége 
református, de élt itt 7 katolikus, 14 evangélikus és 10 izraelita is, akik eltűntek a II. világháború 
viharában. 
A mezőgazdasági terület termőképessége alacsony. A terület egy része erdő.  
 
Magyarföldön területén a Magyar Nemzeti Múzeum adatbázisa nem tart nyilván régészeti 
lelőhelyet és nincs országosan védett műemléke sem. 
 

 



 12│Örökségünk 
 

HELYI VÉDETT ÉPÍTÉSZETI ÖRÖKSÉG 
 
A község önkormányzata a helyi építési szabályzatával 12 épület, vagy épületegyüttes helyi 
védelméről döntött. A védelemben részesülő épületek a falu egykori identitását őrző, a múlt 
század első feléből és a századforduló időszakából megmaradt értékes lakó és gazdasági 
épületek, melyek építésének korából reprezentálják a tehetős kis és középparasztság 
életkörülményeit. Bemutatják az akkori építési szokásokat, anyaghasználatot és díszítéseket.  

 

Harangláb Zrínyi Miklós u.3; hrsz: 102; 
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A 12 épület közül egy, a harangláb nem tartozik a múlt század első feléből ránk maradt 
építészeti értékek közé. Azt 2000-ben építette a falu közössége adományokból és önkéntes 
munkával a leromlott állapotú korábbi harangláb kiváltásaként. A 2007-ben jóváhagyott helyi 
építési szabályzat rendelete a haranglábat a védett épületek közé sorolta.  

HARANGLÁB 
 
A falu eredeti harangját az első világháború során elvitték, további sorsa ismeretlen, 
valószínűleg beolvasztották. A jelenleg meglévő harangot a magyarföldiek a harmincas évek 
tájékán vásárolták, a vásárláshoz szükséges összeget a falu fiatalsága által szervezett és 
előadott pajtaszínházi előadások bevételéből fedezték. 
A harangot 1883-ban Szombathelyen öntötték, Csesztregről került Magyarföldre. A múlt 
század derekáig meglévő harangtorony a falu bírájának telkén állt, a temető közelében. Az 
ötvenes években, meggyöngült szerkezetére hivatkozva lebontották. Helyette épült a faluház 
(egykori csendőrpihenő és fecskendőház) szomszédságában, ideiglenes jelleggel a harangot 
tartó állvány, azonban sem esztétikai, sem technikai szempontból nem felelt meg, ugyanis a 
lábazati rész a faluház falához „támaszkodva” azt minden alkalommal, amikor a harang 
megszólalt, megrezegtette. 
 

1999 őszén Fehér Zoltán ötlete alapján Kiss Endre és Kiss Tamás csesztregi építészek 
készítették el a tervdokumentációt.  
Már folytak az alapozási munkálatok, amikor 2000. június 11-én, pünkösdvasárnap a 
hagyományos Virágzás Napjai kulturális fesztivál részeként a szentgyörgyvölgyi református 
templomban muzsikus barátaink koncerttel üdvözölték vállalkozásunkat, majd ezt követően 
kis ünnepséget tartottunk Magyarföldön, az építés színhelyén az „első kapavágás” emlékére. 
Az adományok gyűjtése sikeresnek bizonyult, így az építkezés július 10-én elkezdődhetett. A 
munka dandárját Fehér Zoltán és Rátóti Zoltán végezték. A harangot augusztus 2-án daru 
emelte át új helyére. A haranglábat övező füves területen millenniumi emlékpark létesült.  
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Lakóház, Bem József utca 2. hrsz: 34 
Polgári lakóház népi elemekkel 
 
 

 
 
Lakóház, Jókai u. 9. hrsz: 19 
Polgári stílusú lakóház XIX. század vége 
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Lakóház, Bem József utca 3. hrsz: 64 
Polgári lakóház népi elemekkel 
 

 
 
Lakóház, Bem József utca 5. hrsz: 60  
Polgári lakóház népi elemekkel 
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Lakóház, Jókai utca 17. hrsz: 1/1 
Polgári stílusú lakóház XIX. század vége 
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Magyarföldön a hagyományos népi lakóház, az egytraktusú hosszház típusából napjainkra 
kevés maradt fenn. Vélhetően a falut tehetősebb parasztság lakta, akik lakóépületeiket a 
hagyományos népi lakóházhoz képest nagyobbra építették. Az épületek lábazata magasabb 
lett, a hosszház alapszerkezet keresztszárnnyal egészült ki. Az bejáratukat fedő „kódisállás” 
helyett oszloppal kialakított fedett tornác, vagy zárt előtér, veranda készült. 

 

          

 
Lakóház, Jókai u. 19. hrsz: 126 
Polgári stílusú lakóház XIX. század vége 
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Lakóház, Jókai u. 1. hrsz: 105 
Polgári stílusú lakóház XIX. század vége 
 
 

 
 
Lakóház, Zrínyi Miklós u. 12. hrsz: 63/2  
Lakóház polgári elemekkel 
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Lakóház, Zrinyi Miklós u.6. hrsz.71 

A hagyományos népi lakóház későbbi változatán megjelennek a vidéki polgári építészet 
egyszerű vakolatdíszei, a sarkok kváderezett kiemelése, a falazott és tagozott vakolt felülettel 
kialakított ablakok feletti szemöldökdísz, az ereszpárkány vakolattagozása, valamint a végfalak 
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oromzatának keretezése az ereszpárkány körbefuttatásával. Általános az ablakok 
zsalugáterrel történő árnyékolása. 

 

        
Lakóház, Zrínyi Miklós u. 16. hrsz: 62 Lakóház polgári elemekkel 

 

A község szerkezetére nem a XIX. századi falu megszokott fésűs, szabályos beépítése a 
jellemző, ezért az épületek utcára merőleges és párhuzamos telepítése egyaránt előfordul. 
Ablakaik ennek megfelelően a hosszoldalakon ás az oromzatos végfalakon is megtalálhatók. A 
hosszház típusából kialakult, keresztszárnnyal kiegészített, oromzattal záruló tehetős vidéki 
parasztház épülettípusa mellett a védett épületek között két olyan is található, melyek 
építészeti kialakítása a múlt század első felének kertvárosi típusához tartozik. Ezek az épületek 
utcával párhuzamosan elhelyezett hosszanti tömeggel és kontyol tetőzettel készültek. A 
magas lábazat és a gazdagon díszített homlokzati architektúra ugyan csak megtalálható. 

A helyi védettséggel rendelkező 10 lakóépület  tartalmazza az összes értékes régi épületet, 
melyek együttese nem csak a falu építészeti örökségét, hanem  az építészeti arculatát is 
meghatározza. Ezeknek az épületeknek a mennyisége és minősége teszik építészetében 
egyedülállóvá, a tájegység sajátosságát és múltját leginkább megtartó településsé 
Magyarföldet. 
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PAJTA 

Temetői út, hrsz: 502  Gazdasági épület 

 
 
Magyarföld nyugati határában, enyhe 
lejtésű domb nyitott felső részén elhagyott 
pajta áll. A keleti oldalán húzódó útról, 
egyelőre árkon át közelíthető meg, arra 
merőlegesen helyezkedik el. Északon 
facsoport, nyugaton és délen tisztás övezi, az 
utóbbi túloldalán temetővel. Az épület az 
őrségi pajták azon fajtáját képviseli, amelyek 
két végükön oromfallal zárulnak, 
hosszoldalaikat három-három pillér négy 
traktusra osztja, falai téglából épültek, 
eredetileg deszkakitöltéssel. Ahogy a 
pajtaépületeken szokás, bejáratuk, kapujuk 
a hosszanti oldal közepére került, két oldalán 
pedig a tárolóhelyek csatlakoznak, kapuikat 
pedig olyan méretűre alakították ki, amelyek 
szekérrel is járhatóak voltak. 
 
A magyarföldi pajta fedése ollóágas 
fedélszékkel, kitűnő ácsmunkával készült, új 
gazdája azonban már vegyes állapotban lelt 

rá. Fedélszéke pusztulásnak indult: a 
taréjszelemen fele hiányzott, a 
derékszelemenek, illetve a szarufák nagy 
része elkorhadt, a cseréplécek szintén 
cserére szorultak. A koszorú, a talpszelemen, 
a szarufák és a kötőgerendák egy része, 
illetve a könyökfák azonban jó állapotban 
maradtak fenn. A cserepek elhasználódtak, 
tetőhéjalásra nem lehetett felhasználni 
őket. A deszkafalak és a kapuk régen 
elpusztultak vagy elhordták őket, a 
téglafalak szintén javításra szorulnak, hiszen 
azok egy része már hiányos. A pajta 
állagmegóvása, felújítása tehát statikai okok 
miatt is szükségessé vált. 
 
Ezek ellenére az épület jó felépítésű, hiszen 
az időjárásnak kitett helyen ilyen mértékű 
károsodás meglepően csekélynek számít. A 
jelenlegi álláspont szerint az épület felújítása 
a meglévő részek pótlását és cseréjét, illetve 
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az eredetibe való csekély mértékű 
beavatkozást jelent majd. Felújítása 
folyamatban van, tervek azonban még nem 
készültek a végleges állapotra vonatkozóan. 
Annyi azonban bizonyos, hogy a leendő 
pajtaépület nem titkolja eredeti felépítését: 
nyitott fedélszékkel, deszkafalakkal, 
illeszkedő anyagokkal készül majd. A 
különböző tevékenységek befogadására 
építészeti-belsőépítészeti eszközökkel kell 
majd alkalmassá tenni. A pajta 
tulajdonviszonya az államosítás óta 
tisztázatlan, hiszen tulajdoni lapon, de még 
térképen sem szerepel. A pajtát környező, 
mintegy 10 hektárnyi terület az 1990-es 
években még osztatlan közös tulajdon volt, 
amely kivásárlások és felajánlások útján 
fokozatosan vált egy területté Rátóti 
Zoltánnak köszönhetően. 
 
A pajtaépület megmentésének gondolatát 
első ízben az akkori polgármester, 
Riederauer Andrea vetette fel, ami már 
akkor az épület közösségi célokra való 
hasznosítását jelentette. Az évekig csak 
gondolatban létező elképzeléseket, vagyis a 
pajta sorsát Rátóti Zoltán vette szárnyai alá, 
aki kezdetben magánemberként, majd a falu 
polgármestereként is egyengette az épület 
sorsát. Az épület megóvása érdekében 
alapítvány is született Magyarföld Faluért 
néven, amely a község haranglábja és a 
leendő templom területe mellett a pajtáért 
tartozik felelősséggel és egyben a helyi 
hagyományok és kultúra ápolását is 
feladatának tekinti.  
 
A pajta felújításának első fázisát a Moholy-
Nagy (volt Ipar-) Művészeti Egyetem építész-
belsőépítész hallgatói végezték 2006 
augusztusában. Ekkor az épület felmérésére, 
a fedélszék állagának szemrevételezésére, 
ácsmesterrel történő megbeszélésre, majd a 
cserepek leszedésére és eltakarítására került 
sor, illetve sikerült megmenteni néhány ép 
kúpcserepet is. Mindezt annak reményében 
végezték el, hogy ezzel a fedélszék teljes 

felújításának szabad utat engednek, sőt 
elengedhetetlenné teszik, és így a pajta a 
következő telet biztosan túléli. A csapat az 
épületet, a helyszínt és a bontást rajzokban 
és fényképekben rögzítette. Az utólagos 
szöveges és képi feldolgozást könyv, illetve e 
kiadvány őrzi. 
 
Második lépésként 2006 októberében sor 
került a fedélszék felújítására, ami a 
szarufák, a taréjszelemen és a cseréplécek 
cseréjét jelentette, a munkát Hollósi Tamás 
irányította. Az ácsmunkát követően a tető 
cserepezése következett, amelyet ismét a 
MOME építészhallgatói végeztek el.  
 
2007 májusában a pajtába színpad, illetve 
ülőalkalmatosságok kerültek, hogy az épület 
már idén a falu közösségi és a térség 
kulturális eseményeinek helyszínévé 
válhasson: a Virágzás Napjain többórás 
rendezvény kapott helyet. 2007 nyarának 
legnagyobb feladata a pajtaépület 
padozatának elkészítése volt, aminek során 
az aljzat kiegyenlítését és téglával való 
borítását végezték el. A bontott tégla Rudolf 
Péter adománya volt, a munkát a Rátóti 
Zoltán irányította magyarföldi építőcsapat 
végezte közel egy hónapon át.  
(Mester Borbála) 
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4 
A TELEPÜLÉSSZERKEZET ISMERTETÉSE, 
KIALAKULÁSÁNAK TÖRTÉNETE, ÁLTALÁNOS 
TELEPÜLÉSKÉP, TELEPÜLÉSKARAKTER LEÍRÁSA 
 

Magyarföld Zala megye nyugati határa mentén, a Kerka-patak völgyének déli oldalán 
elhelyezkedő szeges település. A szétszórtan fekvő beépített területek által a falu ma is a 
régi, az évszázadokon át öröklődött hagyományos faluképet őrzi. A szeg (Őrségben szer) és 
szórvány-települések az Alpokaljai dombvidék jellemző települési formája, melyek egyrészt a 
domborzati viszonyokhoz alkalmazkodtak, másrészt letükrözik a földterületek tulajdonlását. 
A szegek nemzetségi szálláshelyek voltak, melyek idővel kiterebélyesedtek. Az összetartozó 
családok az erősen tagolt völgyes, dombos területen halmazt alkotva építették fel házaikat. A 
szer házait és területét az ott élők által művelt termőföldek vették körül. A kis házcsoportok 
az idők folyamán helyenként nagyobb halmazzá, faluvá nőttek össze. Formai változatai 
között egyaránt megtalálható a tömörült halmazos és az utcás-soros település-szerkezet. 
 

 
 

A szeges és szeres hagyományos településformák fennmaradásának okai között kell említeni, 
hogy az Őrség, a Göcsej és Hetés tájegységeken határvédelemmel megbízott szabad 
emberek, nemesek éltek birtokolva az általuk művelt földterületeket. Az így kialakult 
birtokrendszert sem a török megszállás, sem azt követően az új nagybirtokok kialakulása 
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nem változtatták meg és ennek köszönhetően a korábban kialakult települési forma 
változatlan maradt. A nyugati határszél ezen tájegységeire jellemző a kisebb halmazokból 
összetevődő és halmazszerű telekszerkezettel rendelkező településszerkezet, mely 
karakteresen eltér az egykori nagybirtokok területén kialakult jobbágyfalvak fésűs 
szalagtelkes rendszerétől.  
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Magyarföld telekszerkezete a falun áthaladó országútra, a Jókai utcára, valamint további 
három, egymással közel párhuzamos utcára felfűződő, többségében szabályos négyszög 
alakzatú telkekből áll, mely telekrendszer az egykor nagyobb, összefüggő családi birtokok 
aprózódásával jött létre. A folyamatot jelöli a telkek eltérő szélessége, viszonylagos 
rendezetlensége. A szeges településszerkezetre utal, hogy a szabályos telekrendszer ellenére 
az utcafrontok nincsenek folytonosan beépítve, az épületek, épületcsoportok elszórtan 
helyezkednek el a nagy mélységű belterületi telkek szövedékén. Nem jellemző a 
hagyományos falvakban megszokott telekhasználat, melynek során az utcafronti sávban a 
lakóépületek, mögöttük pedig a gazdasági épületek épülnek fel. Az épületek – lakók és 
gazdaságiak egyaránt – laza halmazt alkotva csoportosulnak változó nagyságú beépítetlen 
területet elhagyva az egyes csoportok között. 
 
Magyarföld régi település. Az 1787-es katonai térkép jelöli, az 1887-es katonai térképen mai 
területének nagy része beépített, ma is létező utcái már szerepelnek. A falu ezeken a 
térképeken szláv-magyar kevert elnevezéssel, Dobraföld néven található, az 1941-es térkép 
már a mai nevén említi.  
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A falu népességének száma az 1930-ban a legmagasabb, 160 fő. Társadalmát érintő 
történelmi eseményeknek és az általánosan lezajló urbanizációnak következtében a 
népesség száma folyamatosan és drasztikusan csökken. Az utóbbi néhány évben megállt a 
fogyás és kisebb mértékű növekedés tapasztalható, ma 51-en lakják. A településen új 
beépítések nem alakulnak ki, a falu szerkezete nem változik, új utcák, új beépítések nem 
jönnek létre. 
 
A településszerkezet változását eredményezi, hogy a múlt század második felében a 
hagyományos, földtulajdonon alapuló gazdálkodás megszűnt, a lakóterületeken új gazdasági 
épületek nem épülnek. A földművelésből élőket felváltó, többnyire városokból ide költöző új 
lakosság sem a környező földterületeket sem a nagyméretű telkeket nem műveli, a telkek 
gazdasági funkciója visszaszorulóban van. A falu területének nagyobb része, köztük a 
belterületi telkek egy része beerdősült, a többi részén rét és legelő művelés található. A 
lakótelkeken a kertművelés a legtöbb helyen szintén megszűnt.   
 
A Kerka völgyében megbúvó kis település elzártan, gazdasági fejlesztések nélkül, elöregedett 
és megfogyott népességgel élte meg a rendszerváltást. A 90-es évektől létrejött privatizáció 
során a korábbi parasztgazdaságok már nem újultak meg, a korábban állami és szövetkezeti 
nagybirtokrendszer magántulajdonba kerülve állandósult. A mezőgazdaság, a termőföld 
eltartó képessége minimális. Változást a térség és így a község idegenforgalmi szerepének 
erősödése, valamint a távolról, nagyvárosi környezetből ide költöző városi lakosság 
megjelenése eredményezett. E változások során néhány új épület megépítése mellett fontos 
szerepük van a község XX. század első feléből származó építészeti örökség megmentésében, 
a magára hagyott egykor gazdagon és gyönyörűen kialakított épületek felújításában, 
revitalizálásában.  
 
A község általános településképét a múlt század első felének sajátos építészete határozza 
meg. A ránk maradt nagyon értékes örökség megújult épületei, valamint az elmúlt közel 
három évtizedben megvalósult, a hagyományos építészetet megújítani kívánó új épületek 
ezt a településképet erősítik és meghatározóvá teszik. A település ránk maradt építészete a 
tájegység, Hetés magyarországi területén, a Kerka- és a Szentgyörgyvölgyi-patak völgyeiben 
lévő falvak különlegesen gazdag paraszti világának hagyatéka. Elkülönül a tőle északra lévő 
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Őrség és a keletre lévő Göcsej építészetétől, karakteresen sajátos, a szomszédos 
tájegységeknél gazdagabb, mívesebb örökséggel rendelkezik. 
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5 
TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL ELTÉRŐ KARAKTERŰ 
TERÜLETEK ISMERTETÉSE, A TELEPÜLÉSKÉP, AZ 
ARCULATI JELLEMZŐK ÉS A TELEPÜLÉSKARAKTER 
BEMUTATÁSA 

 
A község területének egészét a múlt század első felének építészete határozza meg. A faluban 
néhány későbbi épület is létrejön, de ezek mennyisége a falu összes épületállományához 
képest nem meghatározó, így a község lakóterületei egységes településkarakterrel, a XX. 
század közepe előtti falu, az „ófalu” arculatával jellemezhetők. 

Sajátos karakterrel rendelkeznek a különleges területek, melyek építményei a terület 
használatával összefüggésben, használatuk által meghatározottan valósulnak meg. E 
területkategóriához tartozik a temető és a templom területe. 

A belterülettől nyugatra elterülő zártkert még őriz néhány gazdasági épületet a múltból, de 
az egykori kertek művelését napjainkra felhagyták, a terület jelentős része beerdősödött. A 
területet, mint sajátos karakterrel rendelkező településrészt, nem érdemes figyelembe 
venni, a területre építészeti karakter vizsgálata szempontjából úgy lehet tekinteni, mint a 
falu külterületére általánosan. 

A község közigazgatási területének jelentős része a tájképvédelmi szempontból kiemelten 
kezelendő terület országos övezetébe tartozik. Az Országos Területrendezési Tervről szóló 
törvény rendelkezik e terület tájképi egységének és a hagyományos tájhasználatnak 
fennmaradása érdekében a területhasználatra és az építmények tájba illeszkedésére 
vonatkozó szabályok megalkotásáról. A törvényi kötelezettségnek történő megfelelés 
érdekében a tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő terület táji és építészeti 
karakterének vizsgálatát tartalmazza az arculati kézikönyv. Az építészeti karakter vizsgálata 
ebben a fejezetben, az 5.3 szakaszban, míg a táji és természeti értékek leírása a 7. fejezetben 
található.   
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5.1 
FALU A XX. SZÁZAD KÖZEPE ELŐTT – ÓFALU 
 

Magyarföld gazdasági központoktól távol 
eső település, a mezőgazdaság 
népességeltartó képességét elveszítette, 
lakossága erősen megfogyatkozott, így 
építészetét a múlt század közepe előtt 
létrejött épületek határozzák meg. A 20. 
század második felében és az ezredfordulót 
követően kevés új épület jött létre, 
változást a meglévő épületek felújítása és 
kisebb bővítése eredményezett. A múlt 
század első feléből, esetenként a 19. 
századból ránk maradt épületek az akkori 
vidék, a paraszti világ lakó és gazdasági 
épületei. A lakóházak kialakítása, mérete, 
díszítettsége tulajdonosának az akkori 
társadalomban elfoglalt helyétől, 
egzisztenciájától függött. Magyarföld 
sokszínű építészeti öröksége a szegényebb, 
valamint a kis- és középbirtokkal rendelkező  

tehetősebb parasztság hagyatéka. Itt is 
fellelhető a hagyományos egytraktusos 
hosszház, mely a magyar vidék általánosan 
elterjedt épülettípusa volt. Az épület 
jellemzője, hogy szélességét a fafödémmel 
áthidalható fesztáv határozta meg, 
nyeregtetővel fedett, mely oromzattal, vagy 
kontyoltan volt kialakítva. Általában egy 
lakószobával rendelkezett az utcafront 
irányába, a talajszinthez közeli padlóval, 
alacsony lábazattal építették. Az épületet 
hosszanti irányba kísérő tornác e vidéken 
nem volt használatos, ugyanakkor a 
középső részen elhelyezett bejárat előtt 
kisebb keresztszárny építésével fedett teret, 
„kódisállást” alakítottak ki. Néhány épület 
napjainkban is őrzi az egykori népi lakóház 
alaptípusát. 

 

 



32│Ófalu 

A gazdagabb épületek esetében az épület tömegének vázát továbbra is a nyeregtetővel 
fedett hosszház adja, de annak szélessége, így a tetőzete és tömege is megnő. Lábazata, 
belmagassága magasabb és növelték az épület tömegét a térdfalakkal emelt tetőzettel, mely 
utóbbi szerkezete a födémtől független kötőgerendás fedélszék. Az épülettípusnak 
jellemzője a főtömeg keresztszárnnyal történő kiegészítése, mely hol a bejárati zárt előtér 
terét adta, hol oszlopos nyitott tornácként jelölte ki a bejáratot. Jellemző a homlokzat 
vakolatdíszekkel történő tagolása, gazdag díszítése. 
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A gazdagabb porták lakóépületeinek 
többsége, összesen 10 db helyi védelemmel 
rendelkezik, azok bemutatását a 3. fejezet 
tartalmazza. Így – hogy az ismétlést 
elkerüljük – csak az egyes eltérő típusokat 
említjük. Az előzőekben ismertetett 
épülettípus mellett megjelenik a 20. század 
első felét jellemző kisvárosias épülettípusa. 
Az utcával párhuzamosan elhelyezett épület 
két, vagy három szobával, szabályos 

nyílásrenddel kialakított, homlokzata 
gazdagon díszített, térdfallal emelt, 
tetőzete kontyolt. A díszítés 
architektúrájában az egyszerű és 
általánosan használt tagozatok mellett 
megjelennek a kor legrangosabb 
irányzatának, az Artdeconak motívumai. A 
kor és az épületek egykori gazdagságát 
jelölik a homlokzati részleteken túl az 
épületek bejáratai, asztalos remekművei is.
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A régi épületek mellett néhány új épület is 
felépült az elmúlt időszakban. Ezek 
többsége valamilyen kapcsolatot kíván 
teremteni a korábbi korok örökségével. Az 
egykori boronaházak szerkezetét 
alkalmazva, vagy a hagyományos hosszház 
tömegével és tetőzetével alakították ki az 
épületet. Más esetben a tehetős parasztság 
vidékre jellemző egykori lakóházát alapul 
véve, tömegében és részleteiben vele 
megegyezően építettek új épületet. Az 
építészeti örökség tisztelete, az új épületek 
illeszkedése fontos szempont az egységes 
arculattal rendelkező és kisméretű 
településen, ugyanakkor nem lehet 
másolással korszerűt létrehozni és vigyázni 
kell arra, hogy a napjaink építészete 
rendelkezzen identitással korunkhoz, mint 
ahogy a ma tisztelettel tekintett épületek is 
kapcsolódtak megvalósulásuk időszakához 
és ne jöjjön létre giccs. A korszerűséget és 

az illeszkedést egyaránt megvalósítani tudó 
épület is felmutatható a településen, 
melynek szellemisége egyszerűsége 
ellenére követendő. 
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A lakóépületeken kívül a faluban számtalan 
szebbnél szebb gazdasági épület maradt 
meg az egykori parasztgazdaságokból a 20. 
század első feléből. Jellemzőjük az egyszerű 
és szabályos építészeti tömeg, valamint az 
egységes anyaghasználat, a cserépfedés, a 
tégla és a faszerkezetek alkalmazása. Ezek 
az épületek a falu építészeti arculatához 
ugyan úgy hozzá tartoznak, mint a 

lakóépületek, tömegük halmaza jeleníti meg 
a települést a tájban. Sajnálatos, hogy ezek 
az épületek napjainkra elvesztették 
gazdasági szerepüket és így tulajdonosaik 
csak szerelemből óvják őket, vigyáznak 
állagukra. Félő, hogy a napjainkra 
megüresedett pajták és istállók el fognak 
pusztulni szegényítve ezzel a falu építészeti 
örökségét. 
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Az egykor virágzó és gazdag település 
lakossága napjainkra megfogyott. Létezését 
elsősorban azoknak a személyeknek, 
családoknak köszönheti, akik üdülőként, 
második, vagy akár állandó lakhelyként 
választották a falut és költöztek ide 
városokból. Ittlétük új életet hozott a 
település közösségében és újraélesztette 
annak építészeti örökségét, az egykor 
tehetős parasztporták épületeit. 
Ugyanakkor a lakosság e rétegének 
tevékenysége, a megélhetésük nem 
kapcsolódik a vidék gazdaságához, a 
földműveléshez, a tájhoz. Félő, hogy az 

elmúlt évtizedekben betelepülők által 
megkezdett változások folytonossága idővel 
megszakad, félő, hogy nem lesz következő 
nemzedék, amely a falut élettel tölti meg. 
Csak reménykedni lehet abban, hogy a 
vidék gazdaságának eltartó képessége 
változni fog és ennek következtében 
népessége és velejárójaként építészete is 
megmarad. Remélhetőleg nem csak kedvelt 
vidéki lakhelyként, rezervátumként, hanem 
e vidék gazdaságának és intézményeinek 
szerves részeként marad majd meg a jövő 
számára Hetés e gyönyörű települése. 
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5.2 
KÜLÖNLEGES TERÜLETEK 

A településkép szempontjából a fontosabb terület ismertetését tartalmazta a korábbi 
fejezet, mely az épülettípusok alapján ismertette a falu építészeti arculatát. A lakóterületen 
túl található olyan terület, melynek használata speciális, beépítésének módja a használattal 
összefüggően egyedi. Magyarföld esetében ilyen a temető és a falu közösségi életének, 
fesztiváljainak helyszíne, a templom és a közösségi épület, a Pajta területe. 

 

 
 

Ezt a területeket a településképi arculat vizsgálata szempontjából különleges területnek 
tekintjük. A temető területének funkcióból adódóan nagyon eltérő építményei nem 
befolyásolják a község építészeti arculatát, az itt található épületek, építmények építészeti 
megjelenését elsősorban a terület rendeltetése determinálja. Ebből következően építészeti 
arculatuk befolyásolását, szabályozását a településképi rendeletben nem tartjuk 
szükségesnek, az arculati kézikönyvben építészetükre vonatkozó ajánlásokat nem 
fogalmazunk meg. Ismertetésük ennek ellenére indokolt, hiszen a község fontos 
közhasználatú területe.  
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Hasonlóan egyedi az az épületegyüttes, melyet a község belterületének déli szélén a 
közelmúltban épített Fatemplom és a szomszédos közösségi épület, a Pajta képvisel. A pajta 
a régi kor hagyatéka, melyet a falu rendbe hozott és átalakított közösségi épületté a 
rendszeresen megtartott fesztiválok számára. A templomot a falu a közelmúltban építette, 
melynek építészete anyaghasználatában és szerkezetében a táj sajátja, romantikus 
formaképzésével pedig kifejezi az alkotói közösség viszonyát az újonnan felfedezett és életre 
hívott faluhoz. E terület építészeti arculatának befolyásolását, szabályozását a temetőhöz 
hasonlóan nem tartjuk indokoltnak az itt létrejött erős építészeti karakter dominanciája és a 
terület közösségi használata miatt.  

 

 



39│Tájképvédelem 

5.3 
TÁJKÉPVÉDELMI SZEMPONTBÓL KIEMELTEN 
KEZELENDŐ TERÜLET ORSZÁGOS ÖVEZETE 

 

A tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő terület országos övezetét a hatályos 
településszerkezeti terv – miután az a hatályos megyei területrendezési tervnél korábban 
készült – nem pontosította, nem jelölte. Rendelkezésünkre állt az Őrségi Nemzeti Park 
adatszolgáltatása szerinti övezet lehatárolás. Ez a lehatárolás a település teljes területét az 
övezet részeként jelöli. Az országos övezet területe külterületi erdő- és mezőgazdasági 
terület-felhasználású településrészeket és lakóterületeket fed le. 
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A lakóterületek, belterületek építési módja, a tájat alakító épület-elhelyezés sajátja a  laza 
halmazt alkotó szegek létrejötte, a területek szórvány halmazszerű beépítése. Ennek az 
építési módnak részletes ismertetését korábbi fejezetben a településszerkezet bemutatása 
tartalmazza. 
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A tájképvédelmi övezet területének nagyobb része mezőgazdasági és erdőterület, épület 
ezeken a területeken csak néhány található. A táj nagy kiterjedésen beépítések által 
érintetlen, természetes állapotú, melynek táji és természeti értékelését a 7. fejezet 
tartalmazza. 
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6 
AJÁNLÁSOK – ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ ELTÉRŐ 
KARAKTERŰ TERÜLETENKÉNT 

 

A falu 5. fejezetben ismertetett építészetének megtartása, minőségének javítása érdekében 
ebben a fejezetben megfogalmazásra kerülnek az építészeti arculat fejlesztésének 
legfontosabb céljai. Javaslatot adunk a területen történő építések arculatot meghatározó 
elemeinek kialakítására, illetve azok településképi rendeletben történő szabályozására.  

Az Országos Településrendezési és Építési Követelményekről szóló kormányrendelet 
általános elveket fogalmaz meg a meglévő épített környezetbe történő új építés 
illeszkedésére vonatkozóan. Javasoljuk, hogy a településképi rendeletbe az illeszkedésre 
vonatkozó követelmény általános szabálya kerüljön megfogalmazásra a következők szerint:  
 

A község területén minden építményt a környezettel, a településképpel összhangban 
kell létesíteni és fenntartani. A településképileg meghatározó területen a 
rendeltetésének megfelelően, a helyszíni adottságokat figyelembe véve úgy kell a 
területet hasznosítani, beépíteni, hogy a létesítmény ne zavarja a szomszédos telkek és 
építmények, önálló rendeltetési egységek rendeltetésszerű használhatóságát, 
illeszkedjen a környezet és a környező beépítés természeti és építészeti adottságaihoz. 
Az építészeti adottságokhoz és környezethez történő illeszkedés során figyelembe kell 
venni a környezetben kialakult épülettömeg nagyságát, arányait, kialakításának 
módját és az épület terepre illesztését.  
 

A településképi szempontból meghatározó területek ismertetésekor a község területén két 
eltérő karakterű, településképileg meghatározó területet javaslunk lehatárolni, illetve 
szabályozni. A területek épített környezetének ismertetése során az 5.2 sorszámú különleges 
területek bemutatásánál említésre került, hogy ezeknek a területeknek az építészete olyan 
sajátosságokkal rendelkezik, mely nem a települést jellemző arculati egységhez, hanem a 
terület különleges rendeltetéséhez kapcsolódik. Ennek következtében e területek építészeti 
arculatának befolyásolására célok és megvalósításukhoz eszközök meghatározása nem 
lehetséges és nem is szükséges.  

Az 5. fejezetben ismertetett településképi szempontból meghatározó területekkel, az 
ófaluval és a tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő terület országos övezetével 
kapcsolatosan a településképi célokat e dokumentum a továbbiakban megfogalmazza és 
ajánlást tesz a településképi rendelet segítségével megvalósítható eszközök 
meghatározására. 
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1. A FALU XX. SZÁZAD KÖZEPE ELŐTTI ÖRÖKSÉGE – AZ ÓFALU ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSA 

Magyarföld háború utáni történelmének, valamint a gazdasági központoktól távoli falvakat 
érintő urbanizációs folyamatoknak köszönhetően a község épített környezetét a múlt század 
első felének építészeti öröksége határozza meg. A század második felében és az 
ezredfordulótól eltelt időszakban létrejött építészet a településen nem alakított ki új és 
egységes területeket, nem hozott létre új utcákat, falurészeket. A fejlődésnek, a változások 
elmaradásának köszönhetően egységet és értéket felmutató építészeti örökséget a múlt 
század fordulóján és a század első felében létrejött, a falu identitását és arculatát 
meghatározó épületek, a kis és középparasztság portái jelentik. Cél a napjainkban építészeti 
egységben megmaradt örökséget, a település karakterét megőrizni. Az ófalu arculatát 
meghatározó egységesség megtartása és megteremtése az illeszkedő, egyszerű és osztatlan 
épülettömegek és tetők kialakításával, a tetők héjazatának azonosságával és a régi épületek 
korhű felújításával érhető el. Ajánlott építészeti eszközök a következők: 

 

Új épület építése estén 

- az épületeket a szeges beépítés hagyományait megtartva oldalhatáron álló építési 
mód szerin, környezetének megfelelő előkerttel kell elhelyezni.  

- lakóépületet a telek közterület felőli frontján kell elhelyezni. 

- utcafronttal szöget bezáró hosszépület kialakítása esetén az épület tetőzetét 
oromzattal kell lezárni. Az épület közterület felé néző oromzatán erkély, vagy loggia 
nem helyezhető el. 

- utcával párhuzamos beépítés esetén az épület közterület felőli tömegét osztatlanul, 
zárt egységben kell kialakítani. 

 - hagyományos építési mód szerint tagolatlan, vagy a hagyományos tagolással – 
hosszház középső vagy hátsó keresztszárnnyal történő kiegészítésével - kialakított 
épülettömeget kell létrehozni. 

 - az épület tömegét meghatározó tetőzetet szimmetrikus magastetővel kell kialakítani, 
melynek hajlásszöge 35-40 fok közötti, héjazatának anyaga natúr agyagcserép. Az 
épület közterület felőli tömegéből kiemelkedő egység, domináns tetőfelépítmény nem 
létesíthető. A melléképületeket a főépülettel azonos hajlásszögű és héjazatú tetővel kell 
ellátni. 

- a vakolt homlokzati felületeken világos pasztellszínek használhatók. 

 

Meglévő épület 

- felújítása, átalakítása és bővítése vagy az épület építészeti arculatának egységességét 
megtartva az eredeti építési korának megfelelő stílusban és anyaghasználattal, vagy az 
épület stílusát a mai kor építészetének megfelelően egységesen átírva történhet. 

A XX. század közepe előtti épület 

- korhű felújítása során meg kell tartani, vagy vissza kell építeni az épület közterület 
felőli jellemző nyílásrendjét. Közterület felőli új földszinti nyílás az épület eredeti 
homlokzati architektúrájához illeszkedően alakítható ki. 
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- korhű felújítása során a korabeli homlokzati tagozatokat és díszítőelemeket meg kell 
tartani, megsemmisülésük esetén másolatukat vissza kell építeni. A vakolt homlokzati 
felületet festetten kell felújítani, melynek során világos pasztellszínek használhatók. 

- korhű felújítása során a magastető héjazatának anyaga piros színű agyagcserép 
lehet, rajta közterület felé nézően tetőfelépítmény nem helyezhető el. 

 

Utcafronti kerítés 

- az épület stílusával összhangban, áttörten építhető, a belátás gátlása csak 
növényzettel alakítható ki. 
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2. TÁJKÉPVÉDELMI SZEMPONTBÓL KIEMELTEN KEZELENDŐ ORSZÁGOS ÖVEZET 
TERÜLETÉRE VONATKOZÓ AJÁNLÁSOK 

A község területét lefedő tájképvédelmi övezet a külterületi mező és erdőgazdasági területek 
mellett lakóterületeket is lefed. Az egyes területek beépíthetőségéről, az ott elhelyezhető 
épületek és építmények rendeltetésérő, a beépíthetőség normatív szabályairól a helyi építési 
szabályzat állapít meg rendelkezéseket. Ajánlásunk az építési szabályzat szerint elhelyezhető 
építmények építészeti kialakítására vonatkozóan tartalmaz javaslatot a településképi 
rendelet megalkotásához.  

Az „ófalu” településképileg meghatározó területe és a tájképvédelmi övezet területe 
átfedésben van egymással. Az „ófalu” területére a településképi szempontból javasolt 
korlátozásokat az előző szakasz tartalmazza. A tájképvédelmi szempontból kiemelten 
kezelendő övezet egyéb részeire, a mező- és erdőgazdasági területekre, valamint a 
majorságok területére javasolt építészeti követelmények a következők: 
 

A tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő országos övezet területén 

- a hagyományos tájhasználatot meg kell tartani, 

- adótorony, hírközlési építmény, szélerőmű nem létesíthető, 

- építményt elhelyezni a tájszerkezetbe illeszkedő beépítési móddal lehet, melynek 
érdekében a csarnok jellegű épületeknél az épületek hossztengelyét a 
lejtősdomboldalakon a szintvonalakkal párhuzamosan kell elhelyezni, a csarnokot a 
tájképfeltárulás irányából zárt fasorral kell takarni, 

- a tájra jellemző építészeti hagyományok megőrzése érdekében a nem csarnok jellegű 
épületeket 35-40º hajlásszögű, piros színű agyagcserép héjazatú szimmetrikus 
magastetővel, a csarnok jellegű épületeket szürke, vagy bordó színű tetőzettel, és 
burkolattal kell ellátni, 

- a közlekedési és energetikai infrastruktúra-hálózatok elemei, közművezetékek és 
járulékos közműépítmények a tájképvédelmi célok megvalósulását nem akadályozó 
műszaki megoldások alkalmazásával - beleértve a felszín alatti vonalvezetést is –
helyezhetők el 
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7 
TERMÉSZETI ÉRTÉKEK 
 

A TERÜLET ÁLTALÁNOS JELLEMZÉSE 
Elhelyezkedése, fekvése, természetföldrajzi viszonyai 

 

Magyarföld község a Dél-dunántúli régióban, Zala megye nyugati részén a szlovén országhatár 
közelében helyezkedik el, területével Vas megyébe benyúlva. Magyarország Kistájkatasztere 
(Marosi szerk. 1990) alapján a Nyugat-Zalai-dombság mezorégión belül a Kerka-vidék (Hetés) 
kistájba tartozik. 
 

 
A település területe a kistájak térképén 

 

Geológia, domborzat 

A település és környezetének geológiai változatosságát a Kerka-patak völgye, valamint az attól 
nyugatra emelkedő, nyugati irányba forduló alacsony dombsor határozza meg.  A település 
legmélyebb pontja a Szentgyörgyvölgyi-patak 201 mBf-es szintjén mérhető, míg a 
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legmagasabb a Berki-szőlőhegy dombja a 257,9 m-es magasságával. A lankás lejtőket főképp 
erdők borítják, így a dombok változatossága csak a fák közt járva tűnik fel. A mélyben húzódó 
ősi alapzatra a földtörténeti korokban lerakódott változó vastagságú és összetételű üledékek 
települtek, a felső talajképző kőzetet az Ős-Mura által lerakott folyóvízi üledék: kavics, homok, 
iszapos-homokos képződmények adják, melyre a Kerka mentén óholocén és jelenkori 
üledékek rétegződtek 

 
A település a hazai vetületrendszerben, a FÖMI EOV térképén (1986) 

 
A település a GoogleMap aktuális 2017-es légifotóján 
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A felszínközeli alapkőzet elhelyezkedése  1 - Glaciális és alluviális üledékek 

 

Talajok 

A tájban jellemző talajok keletkezését az egykori potenciális vegetáció és a környezeti faktorok 
alakították, határozták meg. A Kerka völgyében réti öntéstalajokat találunk, melyek a patak 
szabályozása előtti évi rendszeres kiöntései során keletkeztek. A felettük lévő dombokon az 
erdők alatt pszeudoglejes barna erdőtalajok képződtek, melyek az alapkőzet és a határmentén 
jellemzően magas éves csapadék kilúgozó hatása nyomán savanyú kémiai hatásúak, kötöttek, 
rossz vízgazdálkodásúak.  

 

Éghajlat 

Éghajlata mérsékelten hűvös – mérsékelten nedves, mely közelít a nedves típushoz. Az évi 
átlagos napsütéses órák száma 1860 körül alakul, melyből a vegetációs időszakra 730 jut. Az 
évi középhőmérséklet 9 °C körüli, a fagymentes napok száma átlagosan 173 nap. A legnagyobb 
nyári meleg átlaga 32,5 °C, míg a téli minimum -18,5 °C körül várható. Az évi átlagos csapadék 
mennyisége 800 mm. A szél irányát tekintve nincs meghatározott helyzet, bármely irányból 
érkezhetnek a légáramlatok. 

 

Vízrajz 

A település területének legjelentősebb vízfolyása a közeli Bajánsenyénél  hazánk területére 
érkező Kerka. A korábban sekély, keskeny, meanderező patak a múlt században történt 
mederszabályozás után mára mélyen bevágódott egyenes mederben folyik. Mellékvizei a bal 
parton a Bajánházi-patak, a Dombi-ér, a jobb parton a Kerca. 
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Említésre méltó állóvíz nem található a településen, de a patakok menti kiszélesedések, 
kubikgödrök, lefűződött kis holtágszakaszok, vagy a telkek tókái helyenként figyelemre méltó 
természeti értékeket rejtenek. 

 
A település környékének talajtérképe  8 - Pszeudoglejes barna erdőtalajok 26 - Réti öntéstalajok 
 

 
A területen található vízfolyások hálózata          vízfolyás  

A VIZSGÁLT TERÜLET TERMÉSZETVÉDELMI VIZSGÁLATA 
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Potenciális vegetáció 

Az utolsó jégkorszakot követően Európa területének jelentős része újra beerdősödött. A 
folyamat során a település és környezetében kialakult természetes erdőtakarót a hazai 
tudományos megfigyelések kezdetekor az illír gyertyános-tölgyesek, erdeifenyőelegyes-
tölgyesek, a soványabb termőhelyeken a mészkerülő erdeifenyvesek alkották. Ennek a 
folyamatnak a  modellezése során elkészült a potenciális vegetációtérkép, mely jól szemlélteti 
a terület átmeneti jellegét; a Zalai-flórajárás tipikus illír erdője mellett az Őrség területén 
jellemző erdőtársulásokat. A patakvölgyek, vízfolyások mente a víz jelenlétéhez kötődő 
láperdők, ártéri ligeterdők és mocsarak kialakulásának kedvezett. 

 
A település erdősültsége a Zólyomi-féle potenciális vegetációtérképen 

 

Országos védettség 

A települést körbeveszi az Őrségi Nemzeti Park, melynek védett területe Magyarföld 
közigazgatási területébe is benyúlik. A természet védelméről szóló 1996. évi LIII. törvényben 
meghatározott ex lege védettség (forrás, láp, barlang, víznyelő, szikes tó, kunhalom, földvár) 
alatt álló terület közül lápok találhatók a településen, mind az Őrségi Nemzeti Park védett, 
mind a Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgatóság működési területén. A lápokat jelző 
élőhelyek közül a ligeterdők, lápi magaskórósok, magassások és kékperjés láprétek 
említendők. 
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Az Őrségi Nemzeti Park védett és fokozottan védett területe 

 

Helyi védettség 

A településen helyi jelentőségű természetvédelmi terület nincs, a nemzeti parki, ill. Natura 
2000-ben területek mellett egyéb védettség kijelölése szükségtelen. 

 

Természeti területek 

A természet védelméről szóló 1996. évi LIII. törvény 15. § (1) pontja alapján természeti 
területnek minősül az erdő, gyep, nádas művelési ágú termőföld. A természeti területek 
kijelöléséhez nem áll rendelkezésre információ.   

 

Természetközeli területek 

Az OTÉK 30/A § (1) bekezdése alapján a mocsár, nádas és sziklás terület természetközeli 
területnek minősül. Aktuális földhivatali nyilvántartás hiányában ezek jelenléte nem 
határozható meg. 

 

Érzékeny természeti területek (ÉTT) és Magas Természeti Értékű Területek (MTÉT) 

A 2/2002 (I. 23.) KöM-FVM együttes rendeletben megjelölt kiemelten fontos, valamint a 
fontos ÉTT-k listáján a település nem szerepel. 

Natura 2000 területek 

A település külterületét az európai közösségi jelentőségű természetvédelmi rendeltetésű 
területekről szóló 275/2004. (X. 8.) Korm. rendeletben kihirdetett, majd az európai közösségi 
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jelentőségű természetvédelmi rendeltetésű területekkel érintett földrészletekről szóló 
14/2010 (V.11.) KvVM rendelettel közzétett Natura 2000 területek közül az Őrség 
(HUON10001 SPA és HUON20018 SCI), valamint a HUBF20044 Kerka-mente Natura 2000 
területei kerültek kijelölésre. A Natura 2000-be a közigazgatási területből csupán a belterület, 
a szőlőhegy, a Ferinc-part alatti erdők és a Hajba-part szántói, rontott erdőtelepítései nem 
kerültek be. 

 

 
A településen kijelölt Natura 2000 területek 

 

Ökológiai hálózat 

Magyarföldön az országos ökológiai hálózat kijelölése is érinti.  

A település vonatkozásában a kijelölés a természeti értékek jelenlétét megerősítendő 
mindenütt magterület, kiterjedését tekintve megegyezik a Natura 2000 határaival. 
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Az országos ökológiai hálózat térképe 

 

Egyedi tájértékek 

A területre vonatkozó egyedi tájértékek listája nem áll rendelkezésre. A települési tájérték-
kataszterbe egyedi tájértékként a tájképileg meghatározó Kerka-menti réteken álló idős 
tölgyek, facsoportok kerültek felvételre. A szőlőhegyi idős gesztenyék, gyümölcsfák kijelölése 
további vizsgálatok után realizálható. 

 
Az egyedi tájértékek elhelyezkedése a Kerka-völgyben 

Tájvédelmi szempontból kiemelt övezet 
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A nemzeti park által megküldött adatok alapján a település teljes területe tájképvédelmi 
területként került kijelölésre. 

 
A tájképvédelmi övezet érintettsége 

 
A Kerka-mente jellemző képe - patakvölgy mocsárrétekkel, kaszálókkal, holtág magassásossal, háttérben 
keményfa ligeterdőkkel  

A természetvédelmi értékek részletes bemutatása 
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A magyarföld határ természeti állapotának megítéléséhez a táj és a területhasználati módok 
változásának vizsgálatát hívhatjuk segítségül. Ebben nagy segítséget nyújtanak a korabeli 
történelmi katonai és kataszteri térképek. A Habsburg-birodalom stratégiai és katonai célból 
készíttetett térképei ehhez olyan alapvető információkat hordoznak, amikből a különböző 
tájhasználati egységek (lakóterület, szántó, gyep, erdő) kiterjedése lehatárolható – ebből 
következtethetünk a korabeli természeti állapotra és az értékek jelenlétére.  

Az első katonai térképen a terület nagy részét – a maihoz hasonlóan – erdő borítja. A 
lakóterület (Dobrafölde) már a mai helyén látható, az erdőkkel körülvett szőlőhegy jól 
kivehetően van ábrázolva, a patakvölgyben már láthatók a rétek és vizes élőhelyek, szántók, 
csak a lakóházak mentén voltak kis kiterjedésben.  

A második katonai felmérés térképen a lakóterülettől északra is megjelennek az erdőirtások, 
gyep, vagy szántó képében. A Kerka mentén nagy területen még erdők láthatók, a rétek, vizes 
élőhelyek kiterjedése nem jelentős.  

 
A település az I. (1763-1787) és a II. Katonai Felmérés (1806-1869) térképein 

 

Az 1948-49-es szabadságharc után elkészült első kataszteri térképen a  tujadonviszonyok és 
földterületek részletes bemutatása látható korábban  nem látott részletességgel. A 
színezésből a művelési ágak is láthatók, így az akkori gazdálkodást meghatározó  tájhasználat 
jól rekonstruálható. A részletesen  megrajzolt térképek bemutatják az egykori 
birtokviszonyokat; az akkoriban általánosan jellemző keskeny nadrágszíj-parcella a község 
esetében csak a szőlőhegyen látható, a szántók és a rétek nagyobb kiterjedésűek voltak. 

A lakóházak telkein a kert, udvar és a gyümölcsös-gyep jól elkülöníthető, ahogyan a 
szőlőhegyen (Berki-hegy) is. Az erdők esetében nagyon hasznosak a felrajzolt piktogramok, 
hiszen a lombos és a tűlevelú fa ábrázolásával a korabeli erdő fafaj-összetételére 
következtethetünk. Ez alapján a község erdői túlnyomórészt lomboserdők voltak, ahogy ma is. 
A temető területét jelző szomorú fűz szimbólum egyértelműen igazolja, hogy a fát már 
akkoriban is ültették díszfaként. Megjelennek a határ, ill. dűlőnevek: a patakvölgyben Kis-
mezző, Harazdi-erdő, Berek, Belső-telek, az uradalmi birtok területét jelző Major állati, és az 
erdők, mint a Haricsai-erdő, valamint a földrészletek tulajdonosainak nevei.    
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A temető a kataszteri térképen 

A Magyar Királyság kiegyezés-korabeli térképe a maihoz nagyon közeli állapotokat mutat be, 
ábrázolása elnagyolt, a magaslati pontokhoz tartozó értékeket is jelzi, érdekessége, hogy a 
Kercát Kis-Kerkának hívja.  

A régi térképeken a vízjárta patakvölgyek, a szántók elhelyezkedése, a belterület és az erdők 
helyzete alapján megállapítható, hogy a település összterületét tekintve a tájhasználat 
alapvető térstruktúrája legalább 250 éve már kialakult és alapvetően, nagyságrendjét tekintve 
azóta csak kisebb változásokon esett át, a mi leginkább a lakóterület és a Kerka mentén 
erdőterületek elvesztésében érhető tetten. 

 
A település a kiegyezés korabeli kataszteri térképen és a III Katonai Felmérés (1869-1887) térképein 

A TERMÉSZET ÉRTÉKEK BEMUTATÁSA, HELYSZÍNEI 

Erdők 

A település és környékének legjellemzőbb élőhelyei az erdők. A klimatikusan az Alpokaljához 
sorolható területen a környezeti faktorok eredőjeként a potenciális vegetációhoz közelítő 
természetközeli erdők találhatók, melyek fő fafajuk tekintetében bükk-kocsányostölgy és az 
erdeifenyves-kocsányos-tölgyesek. Kis területen ültetett lucos is előfordul. Az erdők alsó 
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lomboronaszintje általában hiányzik, ahol megjelenik, többnyire a gyertyán uralja. Összefüggő 
cserjeszint nincs, az ott felnövő fásszárúak többnyire a fő fafajok fiatal példányai. A gyepszintet 
a savanyúságjelző fajok szegélyeken, vagy foltokban megjelenő állományai képezik: 
hölgymálok, cérnatippan, infű, veronikák. A magas csapadékmennyiség következtében a 
páfrányfélék, mohák jelenléte meghatározó. A dombtetőn álló erdők többnyire fajszegények, 
a patakvölgybe lefutó, szedimentációs szegélyekben helyenként szép tavaszi aspektus látható 
keltikékkel, boglárkákkal, tüdőfűvel, veselkével, pézsmaboglárral. 

  
Ujjas keltike a Berek északi lábának bükkösében 

 

Az erdők védett botanikai értékei közül a farkasboroszlán, kétlevelű sarkvirág, kardos 
vesepáfrányok a jellemzők, a gyepszintben sokfelé a szeder térhódítása figyelhető meg.  

A Kerka-völgy erdői is változatosak. A mély fekvésű, vízjárta részeken, kubikgödrökben fűz- és 
égerlápok található a puhafa ligeterdők, mint a füzesek égeresek mellett. Tavasszal a gólyahír, 
kakukktorma mellett elszórtan nyíló tőzike csoportok is megfigyelhetők.  

madársisak, madárfészek kosbor, pirosló nőszőfű említendő, az illír jelleget a déli méhfű 
erősíti. A fenyőelegyes tölgyesekben az erdei- szálkás és széles pajzsika, hölgypáfrány,  
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Az erdők védett növényei, a farkasboroszlán, kardos madársisak, pirosló nőszőfű 
 

 
A tavaszi Kerka 

 

Az erdők és a tisztások rovarvilágából kiemelendők a lepkék, mint a nagy színjátszólepke, 
fecskefarkú lepke, fekete medvelepke, kis fehérsávos lepke északi boglárka, fakó 
gyöngyházlepke.  
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Virágzó tőzike 

 

 
Az erdők lepkéi: fekete medvelepke, kis fehérsávos lepke  

 

Gyepek 

A Kerka völgyében a vízfolyást az erdők mellett kiterjedt vizes élőhelyek, rétek kísérik. A 
tartósan víz alatt álló területeken lápi magaskórósok találhatók réti legyezőfűvel, halovány 
aszattal, közönséges lizinkával, itt  él a védett lápi cserje a füles fűz. Az árkokban, szabályozás 
után lefűződött holtágakban többnyire sásosokat találunk, melyekben a védett bánsági sás az 
uralkodó. 
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Bánsági sásos holtág 

 

A gazdasági szempontból is nagy jelentőségű, takarmányt adó rétek a sédbúzás, réti 
ecsetpázsitos, fehértippanos mocsárrétek. Védett növényeik a sárgaliliom, kornistárnics, 
szibériai nőszirom, kígyógyökerű keserűfű, kornistárnics, széleslevelű ujjaskosbor, hegyközi 
cickafark, hosszúlevelű fürtösveronika. A szárazabb területeken a „pipaszurkáló fű”, a kékperje 
állományai válnak uralkodóvá. 

 
Mocsárrét nyári képe kaszálás idején 
 



62│Természeti értékek 

 

 
Kaszálók virágai: széleslevelű ujjaskosbor, hegyközi cickafark, kígyógyökerű keserűfű 

 

A völgy fölé emelkedő domboldal legelői ma változatosak, alattuk a rét túllegeltetett, gyomos 
részén az egykor haszonnövényként betelepített, mára sokfelé kivaduló örménygyökér nagy 
állománya él. A rétek gazdag állatvilágából a fajgazdag lepkefauna érdemel figyelmet. A 
költőmadarak közül a haris, a bokrokban fészkelő fülemüle, tövisszúró gébics említendő. A 
táplálékszerzés céljából érkezők közül a fehér gólya, egerészölyv, héja, karvaly említendő. 

 
Nyugati tarkalepke, bengeboglárka, kéneslepke 

 

Szőlők 

A Hetés vidéke nem bővelkedik szőlőhegyekben, így a településen található Kerek-hegy 
unikális a tájban. Neve is mutatja, hogy a környező berekből emelkedő dombon található. A 
Métneki-erdő irtásán lévő szőlőhegy a domb gerincétől lefelé, a déli lejtőn húzódik. Már az 
első katonai térképen is jelölve van, vagyis immár legalább tíz emberöltő óta művelik. Az 
utóbbi években sokfelé felhagytak a szőlő művelésével, helyét újra az erdő veszi birtokba. 

A szőlők közti kis verescsenkeszes sovány kaszálórétek meglehetősen fajgazdagok: a fehér- és 
kövi pimó, napvirág, közönséges pacsirtafű, rigószegfű, gomós kőtörőfű mellett az agár 
sisakoskosbor, sömörös pettyeskosbor, sarkvirág nyílik. A virágokat számos rovar  látogatja. 
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A Berki-hegy a XIX. században készült kataszteri térképen,  majd az EOV térképén 1986-ban 

 

 
A hegy a 2004-es és a 2017-es légifotókon 

 

 
Hegyi kaszálórét 
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Agár sisakoskosbor, kövi pimpó, sömörös pettyeskosbor  
 

Belterület 

A határmentén a geopolitikai helyzetéből adódóan a gazdálkodási módok egészen az utóbbi 
időkig nem sokat változtak. Ennek köszönhetően a belterületi telkek gyümölcsösei, kaszálói 
megőrizték a gyepek fajgazdagságát, így a házak és kertek mögötti gyümölcsösök, kaszálók 
sovány vöröscsenkeszeseiben ma is él az agár sisakoskosbor, őszi fűzértekercs, napvirág, 
pacsirtafű.  

 
A bemutatandó természeti értékek közé tartoznak a Kerka-völgy egyedi tájértékei, az idős kocsányostölgyek 
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A település neve összeforrt a híres csillagos nárcisz állománnyal, mely a községhatár mellett már Vas-megyei 
területen, a Métneki-erdő egyik mellékvölgyében található . 
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